

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

ECOS DE MALLORCA

Postración

El proyecto de ferias y fiestas en Palma, que acaba de exponer en *La Última Hora* uno de sus colaboradores, nos ha refrescado antiguas reflexiones sobre el estado psicológico del pueblo mallorquín y acerca de la pasividad, de la verdadera ataxia locomotriz que paraliza su desenvolvimiento progresivo. Lejos de atenuar la gravedad de esa dolencia colectiva, el verdadero, el profundo patriotismo consiste en descubrir la. Nuestra máxima ha sido siempre la de Stuart Mill: todo progreso nace de los espíritus descontentos. Y solo estos espíritus descontentos, establecen la comparación entre el estado real y la concepción ideal de la vida y, por ende, aspiran á mejorarla en dirección ascendente.

Mas este impulso dinámico sentido solo entre los «intelectuales», resulta impotente contra la resistencia estacionaria de la multitud. No suele establecerse solidaridad efectiva, comunión de ideal, entre los elementos directrices y las masas. Cierta secreta desconfianza de las iniciativas, cierta conformidad bonachona con la rutina actual y, sobre todo, una convicción verdaderamente musulmana de nuestra impotencia para extirpar un vicio ó para traer una mejora, han quitado todo interés, todo estímulo y toda eficacia á los proyectos y á las utopías,—esas sacudidas misteriosas con se que anuncia el porvenir en potencia. Aunque reducida, nuestra sociedad tiene cierto *cant*, comola británica: una sumisión al nivel común, á la medida ordinaria, á lo que «hacen los demás.» Es decir, que lejos de procurar su libre desarrollo, procura cada cual cohibir su personalidad, ó sea la parte diversa y fecunda de nuestro espíritu, para amoldarla al cuño de los demás. Así, solemos emplear la calificación de «distinguido» con una completa inversión de significado. No expresa para nosotros aquello que se separa de lo trivial, lo que es selecto y al mismo tiempo personal y propio; sino la perfecta repetición del figurín ordinario. Así también se reserva cierta *raillerie* mortificante—que á muchos arredra, condenándolas á la fruición solitaria,—para quien levanta la bandera, el proyecto, la iniciativa; la labor artística ó literaria. No quiere creerse en la vitalidad de las ideas, en la eficacia de la voluntad: todo está así porque Dios quiso; «asi lo hemos encontrado, asi lo hemos de dejar.»

No, no puede negarse una decadencia lastimosa en los últimos veinte años, una disgregación y fraccionamiento del espíritu colectivo, el cual no encuentra su punto de enlace y confluencia en ninguno de los problemas que se nos echan encima. ¿Podríamos realizar ahora lo que hace veinte años se hizo? ¿Se atrevería alguien con las empresas que entonces se realizaron? El teatro, el alumbrado, las líneas de vapores, la transformación del comercio, la modificación de los sistemas agrícolas, el ferrocarril, el florecimiento de la literatura regional, cuanto dejó y cuanto hizo una generación entusiasta y en general más ilustrada, nos parece ahora imposible. Y lo demuestra el mismo desdoro y la indiferencia con que se leen—si se leen—las excitaciones de los beneméritos ilustres que sacuden de tarde en tarde la cabeza, recitan su monólogo, hacen castillos en el aire y al abrir los ojos encendidos por la inspiración, observan al transeunte que sonríe irónicamente y se aleja.

Alrededor del mundo

¡Gruesos, conservad vuestra gordura!—Lecciones de la experiencia y consejos prudentes.—Casos con nombres.—Lo que piensan los médicos.—Libros y vascos. Un pueblo de 4.000 años antes de Jesucristo.—El gato al rato ¿por qué encarece la carne?—Cartuchos de mica.—Las grandes ventajas.

Siento quitar ilusiones, pero lo más discreto que pueden hacer las personas obesas es que se queden con su gordura. La experiencia lo demuestra así, y el profesor Eulenbourg, una autoridad lo confirma en un artículo publicado recientemente en la *Semana Médica*, de Berlín.

En estos últimos tiempos varias personas célebres han muerto ó han pasado graves enfermedades, créese que porque siendo gruesas intentaron ponerse delgadas.

El conde de Chambord había heredado la gordura de los Borbones franceses, la gordura de Luis XVI y Luis XVIII, y aunque hacia una vida muy activa de cazador, no conseguía perder ni una onza de peso. Fué á las aguas de Marienbad, sometióse á un régimen severísimo y al año moría, delgado, de una enfermedad misteriosa que no pudieron calificar los médicos.

Hace algunos años se puso de moda en Francia adelgazar bebiendo vinagre, como en los tiempos del romanticismo. La receta produjo efectos demasiado radicales y fué causa de que contrajeran tisis y enfermedades al estómago infinidad de señoras. Una de las que ensayaron el sistema fué la Judic, la célebre actriz; pero atenuaba los rigores del vinagre mezclándole vino blanco, y además seguía un régimen especial, cuyo secreto no ha revelado á nadie (¿qué tendría el tal régimen?), y supo detenerse á tiempo. Gracias á todo ésto logró escapar á una enfermedad, no obstante haber adelgazado.

Al sistema del vinagre siguió en la moda el régimen Banting: del pan nada más que la corteza, y bien tostada; carnes casi quemadas; nada de salsas, de féculas ni de grasas; por bebida nada más que un sorbo de agua enrojecida con vino tinto, y éso buen rato después de comer, jamás con la comida. Tres notabilidades del teatro francés ensayaron el sistema: Madeleine Brohan, Blanche Pierson y el famoso Du-maine. Los tres adelgazaron, pero más de lo que querían, y tuvieron que dejar el régimen Banting más que de prisa para volver á estar sanos, como antes, aunque gordos. La Blanche Pierson estuvo á punto de morir.

El profesor Eulenbourg cita una porción de casos de muerte ocurridos en personas que habían conseguido adelgazar, y á poco de haber dejado de ser gordas. Y es que se engorda por herencia ó por tendencia natural: cuando se acude al remedio, suele ser al cabo de bastante tiempo, de años muchas veces, cuando ya la naturaleza del individuo se ha hecho á la obesidad, se ha pasado la primera juventud y son peligrosos los trastornos bruscos y radicales de régimen; y las consecuencias de querer torcer la naturaleza, son afecciones nerviosas ú orgánicas; la pérdida del estómago, el empobrecimiento de la sangre, etc., etc.

Con las personas jóvenes que empiezan á engordar, el caso es distinto. Como lo es también cuando para perder carnes se emplean relativamente suaves y no se aspira á tener una cintura de avispa, después de haber sido un hipopótamo.

El duquesito de Orleans empezaba á engordar y se ha curado yendo á las aguas purgantes de Marienbad. Absteniéndose de féculas, de leche, de cerveza y de alimentos grasos, y haciendo ejercicio ha adelgazado Emilio Zola. El massage es un buen remedio, pero desgraciadamente los buenos *maseurs* (y los malos) no abundan en España, Gambetta tomaba duchas para perder la gordura, y cuéntase que la gran duquesa Constantina, viendo que perdía su esbeltez, tuvo hace diez ó doce años la heroicidad de quedarse un mes en la cama, encerrada en un corsé-coraza que le apretaba cada día más.

Cada gordo acude al sistema que más le seduce. Como dijo ya nada menos que Hipócrates, la gordura es una enfermedad, pero no se la ha encontrado todavía el verdadero remedio. Un médico americano, el doctor Dracke preconiza la anti-grasa un extracto de vegetales que facilita la digestión. Un farmacéutico francés ha inventado una pomada que obra sobre los tejidos adiposos. Los ensayos que tienen por base el consumo ó la inyección de jugos de la glándula tiroidea siguen su curso y parece que con buen resultado. No hay médico que no recomiende el ejercicio y el régimen de Zola, que viene á ser un régimen Banting atenuado.

Pero créanlo las personas obesas: si llevan bastante tiempo de estar gruesas y, sobre todo, si han doblado el cabo de los malditos treinta años, lo más prudente es quedarse con las carnes que tengan y no tentar á Dios. No hay médico que no sea de esta opinión.

En el reciente Congreso Geográfico, el célebre egiptólogo Mr. Flinders Petrie presentó una colección de antigüedades egipcias que son seguramente de lo más notable que se ha descubierto en muchos años.

Consistía principalmente en armas y vasos de piedra y bronce, procedentes de Egipto, pero de una raza más civilizada que la de los egipcios de los Faraones y que existió en el valle del Nilo 4.000 años antes de la Era cristiana.

Esta raza no se mezcló con los egipcios ni aprendió nada de ellos, sino que los extirpó de gran parte del territorio. A la postre degeneró, sin embargo, y acabó por confundirse con la egipcia.

Para nosotros los españoles aquella raza tiene singular interés. Según la opinión de Petrie, confirmada por Brinton, hay que clasificar aquel pueblo, hasta ahora desconocido entre los libros, antecesores de los bereberes. Y sabido

es que según algunos sabios, existen analogías entre los antiguos bereberes y los vascos.

«... Y así, como suele decirse, el gato al rato, el rato á la cuerda, la cuerda al palo, daba el arriero á Sancho, el ventero á la moza, etcétera...»

¿Por qué encarece la carne? no se rompan la cabeza los lectores: por falta de gatos. ¿Por falta de gatos? Si, y hé aquí explicado el logogrifo, según uno de los naturalistas modernos más eminentes.

El pasto que más alimenta al ganado vacuno es el trebol rojo. El trebol rojo para fructificar convenientemente, necesita que lo frecuenten los zánganos, los cuales introduciéndose en la corola de las flores sacan el néctar y ponen el polen en contacto con el estigma. El número de zánganos depende ante todo del de sus enemigos, entre los cuales figura en primera línea el campañol, una rata campesina de pequeñas dimensiones. Contra menos campañoles, más zánganos hay. ¿Cuál es el enemigo del campañol? El gato.

Por eso en los alrededores de las aldeas y de los cortijos los zánganos son tanto más numerosos cuanto hay mas gatos y por tanto menos campañoles. Luego el mayor número de gator aprovecha la fructificación del trebol y por tanto á la abundancia de carne y de la abundancia de ésta depende su baratura.

No se negará que los gatos se ganan bien la cordilla que se les da.

Muchos son los usos de la mica. Pero el último es verdaderamente ingenioso.

Un australiano ha inventado el cartucho con cubierta y taco de mica. Las ventajas de este cartucho son innumerables.

Como es transparente puede verse el estado en que se encuentra la carga, detalle importante ahora que se emplean pólvoras sin humo como la cordita y otros compuestos nitro-glicerados en los cuales ocurren alteraciones químicas que conviene advertir. La mica es además lubricante, con lo cual ganan mucho los cañones de escopetas y fusiles. Por último, es pésimo conductor del calorico y no le afectan los humos y los ácidos, con lo cual la parte baja del cañon se queda fría después de disparar y el taco de mica sirve para limpiarlo todo.

WANEDRER

Lo de Cuba

Falsedades del «Times»

El corresponsal de *El Imparcial*, Sr. López Allué, desmiente en cablegrama fechado ayer en la Habana, los últimos infundios del gran periódico inglés.

No ha habido tal encuentro con Maceo.

Y añade el citado corresponsal: «Todo lo dicho por el *Times* es falso. Se trata de una invención de las que aquí como ahí circulan, y que solo toman en serio los que carecen de medios de información fidedigna.

El general Mella, mandando una columna de 3.000 hombres salió el 29 de Agosto de Puerto Principe y llegó á Santa Cruz del Sur el día 4 de septiembre.

Durante esta expedición las fuerzas del general Mella no encontraron ningún contingente importante de enemigos.

Sólo sostuvieron tres ligeros tiroteos sin importancia alguna.

El día 6 emprendió el general Mella con toda su columna el viaje de regreso.

Suponian algunos que Máximo Gomez, con las fuerzas rebeldes que manda, se opondría al regreso del general Mella.

Hasta se habló de un formidable encuentro. Nada de ésto es cierto.

Según cartas de Puerto Principe, el día 11 estaba el general Mella con sus 3.000 hombres en las inmediaciones de aquella población, sin que hubieran tenido encuentro serio ni combates.

El día 12 debió entrar en Puerto Principe la columna del general Mella.

Entre los insurrectos

Dice un periódico de la Habana que corre como muy válido el rumor de que, no hallándose D. Bartolomé Massó conforme con los procedimientos de la revolución, ha abandonado el campo insurrecto embarcándose para el extranjero.

También se dice que el cabecilla Mauricio Montojo, que figuraba como comandante, ha sido destituido por Gómez, y condenado á muerte, por cuyo motivo se ha alzado con cuatro más, y se encuentra por la costa del Sud, esperando oportunidad para embarcarse.

El «Journal des Débats»

El *Journal des Debats* publica un largo artículo exponiendo el estado actual de la insurrección cubana y los propósitos del general Martínez Campos.

«La persistencia—dice—de la insurrección, las dificultades y la lentitud de represión y los considerables sacrificios de hombres y dinero que impone á España, no hacen titubear ni al Gobierno ni á la opinión pública.

«Ante el interés patriótico» los partidos han abierto una tregua que no puede menos de ser motivo de felicitación para los españoles por la unión y energía que demuestran.

«Fruto de tantos esfuerzos y sacrificios será indudablemente, y así lo deseamos, la pacificación de Cuba.

«Cuba libre—añade—no sería sino una imitación de su vecina Haití».

No menos benévolo se muestra el *Journal des Débats* al examinar la situación financiera de España.

«No pretendemos—concluye—que España se encuentre en una situación floreciente; pero se equivocarán los que imaginen que los sacrificios que se impone España comprometen su presente ni su porvenir.»

Las cartas del general

Algunos periódicos atribuyen especial interés á las últimas cartas del general Martínez Campos que ha recibido el ministro de la Guerra y que suponen atribuye mayor gravedad á la insurrección de la concedida hasta ahora.

Por todos los correos se reciben cartas del general en jefe de la isla de Cuba, y según nuestras noticias, no han sido dos cartas, sino una la recibida por el Sr. Azcárraga; está fechada el 18 de agosto en Santa Clara, y parece que las impresiones del general no son del tono que se ha supuesto.

La carta del Sr. Martínez Campos fué enviada á San Sebastián, de allí á Cestona, y ha sido devuelta á Madrid.

Telegramas viejos

Mala fuente de noticias son los periódicos ingleses en todo lo que atañe á la guerra de Cuba. Por éso hemos prescindido de hacernos cargo de lo que dicen ni para rectificarlo siquiera.

Pero como no todo el mundo está enterado de detalles, que verdaderamente solo interesan á los periodistas para hacer la selección de informes, no todos se han fijado en la mayor parte de los contenidos en un telegrama de Londres, publicado ayer, habían llegado por el correo el día antes, esto es, que los traía el *Times* del 12, recibido en Madrid el 14 por la mañana.

Véase lo más importante del despacho que insertaba el *Times* llegado á Madrid el sábado: «En el Sud Oeste de la provincia de Matanzas, un antiguo bandido llamado Matagás, manda ahora un cuerpo de más de 700 rebeldes. Estos comprenden á 200 españoles casi todos gallegos y pertenecientes á la clase obrera.

Desde que unió su suerte á la de la rebelión, Matagás ha renunciado á sus hábitos de bandido y ahora solamente opera bajo las ordenes de jefe superior.»

Realmente no vale la pena de dar por el telegrama lo que ya ha traído el correo.

Robo de 100.000 francos

El miércoles por la tarde fué capturado en Barcelona por el inspector de vigilancia señor Tixell el súbdito francés que se fugó de Orán llevándose 100.000 francos de la «Compañía de Chemins de fer Algeriens».

La captura de ese individuo estaba interesada por las autoridades francesas, y además con objeto de llevarla á cabo, se encontraba allí desde hace días un comisario de la vecina república.

El señor Tixell, cuando tuvo noticia de lo que ocurría, se dedicó activamente á descubrir al citado sugeto, y por efecto de sus gestiones, sospechó de uno que se alojaba en la fonda de España.

Por la noche se avistó con el dueño de ésta y le manifestó que le presentaría en la mesa redonda como un viajero recién llegado.

Así se hizo, y durante la comida trabó conversación con el francés, adquiriendo la convicción de que era el que se buscaba.

Terminada la comida subió con él á su habitación que era la número 82, y una vez en ella le llamó por su nombre y se dió á conocer como inspector de policía, ordenándole se entregara.

Quedó el francés muy sorprendido al verse descubierto y confeso que en efecto había cometido el hecho que se perseguía.

Seguidamente se entregó sin oponer la menor resistencia.

Le registró el señor Tixell, encontrándole en los bolsillos solo un billete de 25 pesetas, otro de 20 francos y unas diez ó doce pesetas en metálico.

Registró después la maleta del detenido y una cartera de viaje que tenía y en ellas halló 30.000 francos en billetes de 500 del Banco de Argelia, 38.400 en billetes de á 50 y cuatro mil y pico en billetes de á 20, sumando en total unos 73. francos.

Se incautó el señor Tixell de la maleta y la cartera y en unión del detenido se trasladó al gobierno civil, pasando seguidamente aviso de lo ocurrido al cónsul de Francia.

Por orden de éste marcharon seguidamente á dicho sitio un agente del consulado y el comisario y los dependientes de éste llegados para detener á aquél, reconociéndole estos últimos por la filiación que de él tenían y levantado el atestado para pasarlo á su jefe.

El detenido se llama Augusto Mathias, nació en Orán el 31 de Octubre del 63 y era empleado en la compañía citada, donde llegó á ser jefe de tren.

Entró á servir en ella en 1884.

El 25 de Agosto último fueron entregados 100.000 francos para que los condujera á la estación central, y lejos de cumplir su cometido, se marchó con la cantidad, embarcándose para España.

Recorrió varias capitales y en Málaga trabó amistad con un sugeto que se espera caiga pronto en poder de la policía.

A Barcelona llegaron el día 2 del actual y Mathias se inscribió en el registro del hotel con el nombre de Juan Estrella.

No oculta su culpabilidad mostrándose apesadumbrado del hecho que ha cometido.

Es de aspecto muy simpático, muestra estar bien educado y habla bastante bien el español.

Quedará preso en la cárcel, á disposición del cónsul de Francia, en tanto se pide su extradición para conducirlo á Argelia.

El cónsul ha telegrafado al ministro de Negocios extranjeros y probablemente se pedirá la extradición también por telégrafo.

Ayudaron al señor Tixell eficazmente su ordenanza Lino Domenech y el agente á sus órdenes Manuel Digón.

A Mathias se le ha retratado en el gabinete del Gobierno, tomándole además los datos antropométricos.

POR CORREO

Paris 17.—Algunos periódicos monárquico-católicos anuncian que se van á constituir asociaciones antimasonónicas, con objeto de contrarrestar la acción de la francmasonería y sus principios.

Se publicará un periódico órgano de la nueva asociación, que llevará por título *La francmasonería desenmascarada*.

Los individuos de esta asociación usarán un distintivo para hacerse reconocer de sus conocidos.

Paris 17.—*Le Matin* ha explicado la razón que asiste á los católicos para organizar asociaciones antimasonónicas.

Según declaración de un personaje que ocupa un puesto del orden más elevado en la masonería, ésta se prepara á emprender una lucha decisiva contra los clericales, diciendo que las filas están pronto para comenzar el ataque, y que desde el presidente de la república hasta el último obrero todos están en su puesto.

También de Italia dicen que se prepara en aquel país lo mismo que dice *Le Matin* de Francia.

Paris 17.—*Le Soir* publica una *interview* que uno de sus redactores ha celebrado con el ex-embajador de España en París, señor León y Castillo. Este ha elogiado la prontitud con que ha procedido el general Azcárraga en el envío de tropas á Cuba, y ha censurado la política del partido conservador, afirmando que el señor Cánovas del Castillo se ha enagenado las simpatías de sus propios correligionarios por haber elevado á una verdadera institución la influencia del caciquismo y la presión electoral.

Paris 17.—Se ha verificado la apertura del Congreso mejicano. El presidente de la república ha anunciado en el discurso de la apertura el tratado de protección literaria con España, las relaciones amistosas que unen á aquel país con las demás naciones y el gran desarrollo que ha tomado la riqueza nacional.

Paris 17.—Las noticias de Roma confirman que el cardenal vicario ha autorizado á los párrocos para que cierren las iglesias durante las fiestas conmemorativas de la entrada de las tropas italianas en la Ciudad Eterna, si reconocen la necesidad de adoptar esta medida, con objeto de evitar desórdenes.

Paris 17.—Roma.—El rey Humberto y su esposa han llegado esta mañana á esta ciudad, á las nueve y diez minutos, siendo recibidos por gran número de sociedades. La muchedumbre les ha hecho una ovación hasta llegar al

palacio del Quirinal y los Reyes han salido á uno de los balcones para dar las gracias á la multitud.

Burdeos.—El Congreso de la prensa ha acordado nombrar una comisión de seis individuos con objeto de gestionar que se reduzca la tarifa telegráfica internacional para el servicio de la prensa.

Viena.—Esta mañana han llegado los reyes de Rumania, los cuales han sido visitados por el Emperador Francisco José.

La Haya.—La reina regente ha inaugurado las sesiones de los Estados generales y con este motivo ha consignado que el estado del país era satisfactorio y que las relaciones de Holanda con las demás naciones son amistosas.

Paris 17.—M. Félix Faure ha invitado al príncipe Lobanof, que se encuentra en Contrexeville, á asistir á la revista que debe verificarse en Mirecourt al terminar las maniobras militares. El príncipe Lobanof ha aceptado la invitación é irá á Mirecourt en compañía de M. Hanotaux.

Stokolmo.—El Rey de Suecia dió ayer una comida con motivo de las grandes maniobras y brindó por los Soberanos representados.

Paris 18.—Bruselas.—La situación de los belgas en el Congo es crítica. Han ocurrido varias insurrecciones y han sido derrotadas algunas expediciones que se dirigían á Hauteuil y Niangara.

Paris, 18.—*Viena*.—En las elecciones para el Consejo municipal todos los elegidos en diez y ocho circunscripciones son anti-liberales. Los liberales pierden doce puestos: los anti-liberales han celebrado el resultado con entusiasmo.

Paris, 18.—*Hong-Kong*.—Los siete principales instigadores de los asesinatos cometidos en Kucheng fueron ejecutados ayer en presencia de los cónsules extranjeros y de la comisión investigadora.

Paris, 18.—*Azúcares*.—Nueva York, centrifuga, 96.º, 3 5/16.

Cafés.—Nueva York, Faiz rio corriente mes, 17 1/16.

Trigos.—Nueva York, rojo invierno disponible, 62 5/8.—Nueva York, primavera núm. 2 id., 64 3/8.

Algodón.—Nueva York, middling upland disponible, 8 1/4.

Petróleo.—Nueva York, refinado, 7-10.

NOTICIAS

Del Extranjero:

Del *Petit Marseillais* del 16:

«Nos telegrafian de París con fecha del 15 de septiembre:

«El empréstito español, de que se habla hace algun tiempo, se emitirá en Francia. Las negociaciones entabladas con este objeto con algunos establecimientos financieros parisienses están en visperas de dar buen resultado. Parece que la operación se dividirá en dos partes. La primera, que es inminente, se hará en forma de anticipo al Banco de España; la segunda, que es un empréstito de liquidación, se efectuará inmediatamente después de la represión de la insurrección cubana.»

Telegrafian de Roma al *Figaro* con fecha del 10:

«Leon XIII ha decidido que, mientras duren las fiestas del 25.º cumpleaños de la toma de Roma, el Vaticano esté abierto absolutamente como los otros días, y que se puedan visitar las galerías de los museos como en tiempo ordinario. El Soberano Pontífice no ha querido hacer ningun cambio en la vida habitual del Vaticano. Es cierto que el gobierno italiano hubiera preferido que los museos y las galerías estuvieran cerrados, pues ésto será un cuidado más para él; le será preciso organizar un servicio especial de vigilancia al rededor del palacio apostólico.»

El 20 de septiembre es un viernes, día de recepción del cuerpo diplomático por el general Rampolla. El cardenal manifestó ayer á algunos representantes del cuerpo diplomático que aun se encuentran en Roma, que les recibirá aquel día como de costumbre. Es verdad que ahora la recepción no dura mucho. No hay en Roma más que nuestro embajador, M. Lefebvre de Behaine y algunos representantes de potencias secundarias; los otros embajadores están ausentes y no vendrán, de suerte que nuestro embajador será el único que se encontrará en Roma en aquel día.

Pormenor curioso: M. Lefebvre de Behaine se encontraba ya en ella el 20 de septiembre de 1870, como encargado de negocios en ausencia del embajador.

Leon XIII está completamente tranquilo. Todos los días llegan á sus manos infinito número de mensajes de protesta y de adhesión; son de los católicos italianos y extranjeros que procuran atenuar el dolor del Soberano Pontífice. Han venido muchos de Alemania.

El cardenal vicario publicará mañana una circular en la cual recomendará á los romanos que no tomen parte en las fiestas y les encargará que ayunen y oren.»

Telegrafian de Bruselas con fecha del 15 á un periódico del Mediodía de Francia:

«Esta madrugada, á las cuatro, ha partido desde delante de la fonda de la Vidriera, un globo en que iban el aeronauta Toulet y tres personas más. En el momento de la marcha la válvula inferior estaba herméticamente cerrada. Se vió un instante el globo cerne sobre Bruselas, y luego dirigióse hácia Hall. Al llegar á aquel sitio iba muy bajo y casi iba á tocar el campanario de la iglesia, cuando el aeronauta soltó lastre. El globo subió rápidamente hasta llegar á ser un punto apenas perceptible.»

Al cabo de cinco minutos oyóse una fuerte detonación. El globo había reventado, bajaba con vertiginosa rapidez y acabó por caer con estrépito en un campo de Esterbeck, cerca de Hall, á poca distancia del camino de Hall á Vivelles. El globo descendió tan á prisa, que no podía distinguirse nada en la barquilla.

Los testigos de esta escena se precipitaron hácia el globo y vieron en la barquilla los cadáveres de los cuatro infelices viajeros, que se hallaban en un estado horrible. Tenían roto el cráneo con el cerebro esparcido fuera de él y con las entrañas que salían de los reventados vientres. Las víctimas arrojaban sangre por la boca, por la nariz y por las orejas y estaban tendidas entre los restos de la barquilla y de las cuerdas.

Trasladáronse en un carro los cuatro cadáveres al depósito.

El médico, á quien se llamó en seguida, no pudo hacer más que dar su dictamen legal. Declaró que, en su concepto, las víctimas estaban ya muertas antes de tocar el suelo, y que habían quedado asfixiadas á consecuencia de la rapidez de la caída.

A las cuatro ha llegado el tribunal, y al mismo tiempo que él la viuda del desgraciado aeronauta Toulet; pero hasta ahora no se le ha permitido ver el cadáver de su marido, á causa del estado en que se halla.

Toulet era un aeronauta de una audacia estremada. Había hecho 364 ascensiones. En 1888, cayó al mar del Norte con el capitán Mahanden y el teniente príncipe de Croy. Se le salvó en el momento en que, casi helado, estaba á punto de ahogarse. En 1893 cayó en un sitio de la costa francesa del canal de la Mancha. También se salvó, por decirlo así, por milagro; pero todos sus compañeros de ascensión quedaron muy estropeados, con las piernas y las costillas fracturadas. Siempre que Toulet se veía precisado á guardar cama á consecuencia de caídas, su esposa hacía ascensiones y descensos en para caídas para subvenir á las necesidades de la familia.

Augusto Toulet no tenía más que 42 años de edad. Su valor á menudo imprudente le había valido el apelativo de Rompe-Cabezas.»

De las Provincias:

Dicen de Villagarcía (Pontevedra), que ha sido adquirido el billete número 10.395, de la lotería de Navidad, el cual se rifará á diez céntimos la papeleta.

El objeto de la rifa es allegar recursos para la construcción de la Cruz que se levantará en el alto de Lobeira, y perpetuará la memoria de los naufragos del *Reina Regente*.

Para tan filantrópico objeto se han vendido muchas papeletas.

La *Liga Agraria* de Granada ha celebrado sesión con objeto de contestar á las preguntas que le ha dirigido el director de los trabajos agronómicos, referentes á los precios de los productos, condiciones de los cultivos y explotación zootécnica.

Las clases productoras de Granada parece que estiman en lo que merecen los trabajos que allí se hacen para rectificar las cartillas evaluatorias y procuran prestar su eficaz ayuda á la acción oficial para evitar equivocaciones que serian de muy funestas consecuencias para los contribuyentes.

Una comisión de empleados subalternos de Consumos de Málaga, se han presentado en algunas redacciones indicando sus propósitos de hacer una manifestación, temerosos de que la nueva empresa arrendataria lleve personal forastero en perjuicio del de la capital.

Llamados por el ministro de Hacienda, llegaron el sábado á Madrid en el tren-correo el marqués de Guadiaro, el alcalde de Málaga señor Solier, y el primer teniente alcalde señor Cárcer.

Esta comisión parece que fué llamada para informar verbalmente sobre la debatida cuestión de Consumos, que desde que se verificó la subasta ha dado lugar á discusiones en la prensa.

La *Opinión* de Valladolid publica un enérgico artículo, que se atribuye á su director Sr. Tabanora, comentando un suceso grave que dice ocurrido en el Ayuntamiento al terminar la sesión el viernes.

Refiere que el alcalde, al levantar la sesión, se dirigió al salón de la Alcaldía, y en formas descompuestas y con ademanes enérgicos se encará con el respetable concejal y ex-alcalde de Valladolid D. Eusebio María Chapano, tratando de agredirle.

Los demás concejales se interpusieron, evitando un espectáculo nada edificante.

De confirmarse esta noticia, los asuntos municipales de aquella capital tomarian un nuevo giro.

De la Capital:

Desde que se empezaron las obras para la colocación de los tubos de hierro en la calle de San Miguel, no ha entrado agua en esta ciudad por este ramal, que es la principal arteria que alimenta las fuentes y depósitos así públicos como particulares de la población. Con este motivo hay ya muchos de éstos que se hallan exhaustos y otros á los cuales queda agua solo para algunos días. Las obras para el emplazamiento de los caños continúan, es verdad, sin interrupción; pero como no ha sido todavía señalada la rasante que ha de tener la calle mencionada, no han podido ser colocados los sifones y tubos de distribución, lo mismo que los ramales de segundo orden y demás derivaciones de la cañería principal, por cuanto no se sabe qué longitud ni qué dimensiones ó forma deben tener y este es el motivo por que no han sido aun fundidos muchos de ellos.

La necesidad de surtir de agua á las fuentes que carecen de ella es imperiosa y no necesita demostrarse; por lo que si no concluyen pronto los trabajos de instalación de la expresada cañería, nos encontraremos á la vuelta de pocos días con una perturbación que dará muchas molestias y ocasionará sensibles perjuicios.

Empiezan nuestros colonos y labriegos á experimentar un verdadero malestar y desasosiego, motivado á la tenacidad con que se niega la atmósfera á aducir sobre estas islas el beneficio de la lluvia. Desde hace tres meses y medio puede decirse que no han caído en nuestras tierras más que unos pocos milímetros de agua, la mitad de ella, por lo menos, evaporada por el alto tempero de la tierra antes que ser absorbida y en consecuencia de esta sequía ni han brotado todavía los pastos otoñales, ni ha podido lograrse el indispensable tempero de humedad para proceder á la siembra de prados y sementeras primerizas para forraje y alcazer.

Este estado de contratiempo tiene por otra parte un aspecto más triste todavía, como es la natural merma de los vinos y la caída de los otros frutos sin poder madurar, tales como los higos, manzanas, etc., temiéndose que no acontezca lo propio con las aceitunas, con lo cual, sobre ser ya menguada la cosecha, su prematura caída restaría mucho jugo á la elaboración, y por extensión mucho dinero á los esquilados fondos de los productores y cosecheros.

Y ahora con los sucesos que se van desarrollando, á esta perspectiva hay que añadir otras dos todavía: lo de Cuba y lo de Argel y Marruecos.

De modo que tenemos en puerta la pesimista trinidad que el vulgo mallorquín ha condensado en tres solas palabras: *fam pesta y guerra*.

JEREZ

Seco superior. Se expende á una peseta cincuenta céntimos el litro, en la Bodega de B. Bestard situada en la esquina de la calle de Brondo.

Asegura *El Isleño* que el día 28 del actual empezará á trabajar en el Teatro-Circo una compañía de zarzuela bajo la dirección del maestro director y concertador D. Juan Barceló.

En la mañana de ayer, y al parecer recompuerto, se estaba montando en la fuente de la calle de la Marina el aparato ó columna para sacar agua. Veremos cuánto tiempo durará este remiendo.

Leemos que ayer por la mañana, iban custodiados por fuerza de la guardia civil dos presos, presuntos autores de un robo perpetrado hace cuatro años en el pueblo de Algaida.

Según anuncio publicado en el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Banyalbufar dotada con el haber anual de seiscientas veinte y cinco pesetas.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes en la Secretaría de dicho Ayuntamiento dentro del plazo de quince días á contar desde el de ayer.

Llamamos la atención de la comisión de higiene acerca del lamentable estado en que se encuentran los puntos donde tienen la parada los coches de alquiler.

Con estas temperaturas tan altas el olor á cuadra se hace insoportable. Si no se puede echar sulfato de cobre, riéguese con agua clara que está muy barata, gracias á Dios.

Hoy á las diez y media, y por primera vez en este cuatrimestre, se constituirá el Tribunal del Jurado para la vista de la causa contra Juan Tomás acusado del delito de robo.

Por el Gobierno civil de esta provincia ha sido nombrado subdelegado de Medicina del distrito de Manacor D. Jaime Oliver Noguera.

Los depositarios de fondos municipales de los ayuntamientos de Porreras y de Ibiza publican en el periódico oficial la cuenta del tercer trimestre del pasado año económico.

En el día de ayer tomó posesión del cargo de primer jefe de esta comandancia de la Guar-

dia civil el teniente coronel D. José Gabucio Maroto.

Se halla en esta capital en donde piensa pasar unos días en compañía de su anciana madre el distinguido artista D. Bartolomé Maura. Sea bienvenido.

Harian un hermoso servicio al público los empleados de policía, así gubernativa como municipal, si se enterasen de lo que pasa casi diariamente después de anochecer hasta hora avanzada de la noche, encima de la muralla y paraje comprendido desde el cuartel de las Bóvedas hasta el de Caballería, pues á veces se producen escenas que recuerdan la égloga de Coridón y Alexis.

Como los agentes no tienen obligación de conocer las literaturas clásicas, suplicamos al señor Gobernador y al señor Alcalde, que los informen del argumento.

Copiamos del Liberal Palmesano.

«Sabemos que que para las próximas carreras de beneficencia la comisión organizadora ha gestionado premios del Excelentísimo Ayuntamiento, Diputación provincial, Crédito Balear, Fomento Agrícola, Empresa Marítima y casi todas las sociedades recreativas de Palma, habiendo hallado favorable acogida en todas ellas. Han ofrecido también premio los periódicos LA ALMODAINA, La Última Hora y el Herald de Balears.

Desde hace poco nótese por las tardes inusitada animación en el Velódromo, pues se están preparando para tomar parte en las carreras en cuestión los señores Brusotto, Mestre, Garau, Perras, Vich, Payeras, Vadell, Mayol, Armengol, Verdagner, Pujó (Federico), Font, Rosselló y otros muchos que no recordamos.

Con tan buenos elementos no dudamos resultará una fiesta brillante y al mismo tiempo productiva para el objeto á que se destina.»

Boletín de Comercio
Mercado de Inca

Con bastante animación se celebró ayer el mercado en la villa de Inca, siendo considerables las transacciones verificadas.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Precios corrientes el 19 de Septiembre	
Almendrón	50 00 á 51 66 los 42 kg.
Trigo	12 00 á 00 00 los 70 l.
Candeal	13 00 á 00 00
Cebada del país	6 50 á 0 00
Id. forastera	6 00 á 0 00
Avena del país	7 00 á 0 00
Id. forastera	6 50 á 0 00
Garbanzos	15 00 á 00 00
Maiz	10 00 á 00 00
Habichuelas (confits).	21 00 á 00 00
Id. blancas	21 00 á 00 00
Frijoles	23 50 á 00 00
Habas para cocer	12 50 á 00 00
Id. ordinarias	11 50 á 00 00
Id. para ganados	10 50 á 11 00
Cerdos cebados	00 00 á 00 00 los 10 kg.
Higos pasos	10 50 á 11 00 los 42 kg.
Azafrán	01 75 á 00 00 los 33 gm.

El día oficial
21 Septiembre 1895

Impuestos sobre derechos reales y transmisión de bienes.—Las anotaciones de embargo que no sean consecuencia de autos ejecutivos para hacer efectivos créditos y derechos garantidos con hipoteca y los de secuestro y prohibición de enagenar, en virtud de autos civiles ó criminales en que se proceda á instancia de parte y las fianzas judiciales y administrativas, satisfarán 0,10 por ciento del importe de la obligación que con ella se garantice y si fuere desconocido ó indeterminado pagará 3 pesetas, aguardándose después de practicada la liquidación á exigir su importe cuando se lleve á cabo la cancelación, en el caso que el interesado esté declarado pobre para litigar ó la anotación se declare de oficio en las causas criminales. (Art. 41 del Reglamento de 25 Septiembre de 1892).

TELEGRAMAS
de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

El cólera.—Medidas sanitarias

Madrid 19 á las 9'45 m.

Se ha confirmado la existencia del cólera en Argel registrándose cuarenta y tres defunciones.

Esto obligará al Gobierno á tomar medidas sanitarias en Alicante, Valencia y Cartagena á causa de las frecuentes relaciones que tienen con Argelia dichas poblaciones.

Cartas.—Lo que creen los ministeriales.

Madrid 19 á las 9'45 m.

Háblase de que en las cartas recibidas ayer del general Martínez Campos, éste se encuentra bastante animado.

Los ministeriales creen que esto destruirá los recientes pesimismo que han circulado estos días.



Dña Francisca Quetglas y Riera

Falleció el día 14 del corriente

—(Q. E. P. D.)—

Su desconsolado hijo D. Juan Banús profesor de la escuela pública del Molinar, hija política, hermanas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos á quienes involuntariamente no se les haya pasado aviso, tengan presente á la finada en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo domingo á las 9 en la iglesia de Nuestra Señora del Remedio de dicho caserío.

Llegada.—Ningún encuentro

Madrid 19 á las 9'50 m.

Un telegrama particular recibido de Cuba, dice que el general Mella llegó á Puerto Principe con una columna compuesta de 3000 hombres.

Durante el recorrido de catorce leguas que hizo dicha columna no tuvo ningún encuentro de importancia.

La policía.—Registros.—Detenidos

Madrid 19 á las 9'55 m.

La policía de la Habana noticiosa de que se preparaba una expedición filibustera efectuó un registro á varios domicilios y detuvo á diez y ocho sujetos por supuesta complicidad con los rebeldes.

Llegada.—Distribución de fuerzas.—Condenas.

Madrid 19 á las 10 m.

El General Martínez Campos llegó á Santiago de Cuba.

Actualmente se ocupa en la distribución de las fuerzas.

El Consejo de Guerra ha condenado á diez años de presidio al fogonero Mascotte que echó en el bote que fué apresado, los cartuchos de contrabando y á ocho años, al patron del citado bote.

El señor Sagasta.—Sus opiniones

Madrid 19 á las 10'10 m.

Avila.—Ha llegado el señor Sagasta acompañado de los señores Salvador (don Amos), Rodríguez y el hijo del señor Groizard.

El señor Sagasta insiste en que los elementos que hay en Cuba son suficientes para dominar la insurrección y censura la conducta seguida por el Gobierno en la cuestión Mora y en la del vapor *Alliance*.

Añade que el Gobierno vive solo merced á la guerra de Cuba.

Levantamiento.—Incansable.—Los periódicos.

Madrid 19 á las 10'30 m.

Noticias recibidas de Londres aseguran que Máximo Gomez ha ordenado al cabecilla Roloff que active el levantamiento de Matanzas.

El General Martínez Campos se muestra incansable en la distribución de las tropas.

Los periódicos del partido de la Unión continental de Cuba piden que se obre con severidad.

Regalos régios

Madrid 19 á las 10'40 m.

San Sebastián.—La Reina ha regalado á la tiple Emma Nevada una pulsera de oro con brillantes, al notable violinista Sarasate un alfiler de brillantes y al violinista Arbós una encomienda de Carlos III, en recuerdo del concierto celebrado en Palacio.

Noticias de Cuba

Madrid 19 á las 10'50 m.

Londres.—Telegramas de origen yankee cuyas noticias se cree que son una disparatada inventiva, dicen que las tropas españolas abandonaron al puesto de Banes, y que los insurrectos en número de 5.000 saquearon la población.

Añaden que la guarnición de Gibara no pudo prestar auxilio á nuestras tropas.

Duración de la campaña

Madrid 19 á las 11 m.

Asegúrase que entre las cartas recibidas

del general Martínez Campos por el señor Azcárraga, una de ellas dice que la duración de la campaña dependerá del mayor número de elementos de que se disponga para guerrear.

La prensa republicana

Madrid 19 á las 11'10 m.

La prensa republicana comemora el aniversario de la sublevación del brigadier Villacampa verificada en 1886.

El doctor Ezquerdo marcha hoy á Ledema.

El escultor Benlliure le ha terminado el busto del señor Ruiz Zorrilla.

(EDICIÓN DE HOY)

No hay crisis.—Empréstito filibustero.—Maceo y Gomez.—Las cañoneras.

Madrid 19 á las 5'00 t.

» » 5'25 »

San Sebastián.—Tanto el presidente del Consejo como el ministro de Gracia y Justicia niegan carezcan de verosimilitud los rumores de crisis que han circulado.

El señor Cánovas duda sea cierto que el cabecilla Máximo Gómez haya contratado un empréstito de un millón de pesos con los azucareros de Nueva York.

Dice que entre Maceo y Gomez existen divergencias.

Al paso que Maceo tiene instintos de sangre, y siente pasión por la destrucción, Gomez representa la templanza y la política y hace la guerra por medios más levantados, aunque reprobables.

Y que si bien una casa inglesa se comprometió á llevar á Cuba las cañoneras recientemente construidas, por suponerse que los filibusteros trataban de apoderarse de ellas en alta mar, han resultado infundados los temores.

El señor Martínez Campos se ha demostrado contento con la llegada de todas las tropas de la expedición.

Los expedientes de Sóller

Madrid 19 á las 10 m.

La Gaceta publica la Real orden resolviendo el expediente de suspensión de tres concejales del Ayuntamiento de Sóller, la cual comprende cuatro puntos. En el primero se declara que procede confirmar la suspensión de D. José Serra, pasando los antecedentes á los tribunales para la resolución que estimen. En el segundo, que también procede desestimar los recursos interpuestos, por las razones que se exponen en el dictamen. En el tercero, que no procede examinar la suspensión de los señores Pastor y Frontera, sin perjuicio de la resolución que se tome por los tribunales. En el cuarto, que el Gobernador debe amonestar á los señores Pastor y Frontera, que entregaron á un notario los oficios del Gobernador, para que los abriera y se enterase.

Menchets

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear	62 00
Cambio Mallorca	5 00
Fomento Agrícola	65 00
Ferro-carriles de Mallorca	30 50
Alumbrado por Gas	113 00
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales	33 50
La Isla Marítima	45 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 19 de Septiembre á las 4 t.	
4 por 100 interior perpetuo	69 5
4 por 100 exterior perpetuo	70 25
4 por 100 amortizable	82 00
Cubas	101 25
Cubas nuevas	88 05
Banco de España	388 00
Tabacos	191 50
Francos	16 85
Libras	29 57
Barcelona 19 de Septiembre á las 4 t.	
4 por 100 interior	69 07
4 por 100 exterior	79 92
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86	101 75
Colonias	00 00
Nortes	25 5
Francia	20 30
Madrid	68 95
París	69 18
Renta francesa	000 00
Londres	00 00

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial:

Extracto del número correspondiente al día 17 de Septiembre.

Orden para que se vigile á los que se dedican á la caza sin la correspondiente licencia.

Denuncia de mina.

Aviso á D. Guillermo Borrás, para que ingrese el importe de ciertas responsabilidades que le exigió la Junta Administrativa de Hacienda pública.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Llubí, Santanyi, Campanet, Inca, Artá y Algaida y por las Juntas Municipales de las dos primeras de dichas villas.

Cuenta de caja de los municipios de Santa Eulalia y Felanitx.

Vacante de la plaza de oficial de la secretaría del Ayuntamiento de Pollensa.

Exposición del repartido de consumos de Binisalem.

Exposición judicial á D. Antonio Isern y Campins, para que conteste una demanda de pobreza.

Venta de una casa de Aiaró.

Llamamiento al dueño y tripulantes del falucho que en la noche del 10 de Agosto último fué aprehendido en aguas de Cañamel por la escampavía «Pez» y en el que fueron encontrados veinte y seis bultos de tabaco de contrabando.

Venta de un caballo del tercer Depósito de los sementales del Estado.

Subasta del estiércol de los caballos del escuadrón Cazadores de Mallorca.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 17.—Varones 2.—Hembras 2.

Matrimonios:

Día 17.—Ninguno.

Defunciones:

Día 19.—Bartolomé Simonet Rosselló, casado, 39 años c. Herrería, tuberculosis.

Hospital provincial:

Día 19.—Entradas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Cargada con cirrus.

Id. del horizonte.—Calimoso en todo el círculo.

Dirección del viento.—S. S. O. fresquito.

Estado del mar.—Rizada del viento y de fondo del Sur.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Viga de Porto-pt.—Ninguna.

Incendencias.—Al orto había viento fresquito del N. E., mar llana y tendida del S., cielo despejado y el horizonte calimoso, se hizo calma á las ocho y desde esta hora á las once tuvimos ventolinhas variables dentro del segundo cuadrante, á las doce el embate del S. S. O. estaba entablado y corria fresquito del S. S. O., llegó á ser fresco como una hora y calmó á la caída de la tarde, siendo fresquito del S. S. O. al ocaso.

Noticias.—Entraron en el día de hoy tres veleros y salió el Cabrera.

Buques fondeados:

Día 19.—Bergantín goleta *Urbana*, de 112 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Vaquer, con 13 trip. y efectos. De Mahón.

Polacra goleta *Diligencia*, de 92 ton., matrícula de Sóller, cap. D. B. Lucas, con 7 trip. y efectos. De Sevilla.

Buques despachados:

Día 19.—Ninguno.

VELÓDROMO PALMESANO

Gran festival ciclista á beneficio de los soldados destinados á Cuba para el 22 del corriente.

1.ª carrera.—Reservada á los socios del Velódromo Palmesano 3 premios, objetos de arte distancia 1500 m.

2.ª carrera.—Para todos los velocipedistas menos los de Palma.—4 premios: 1.º 30 pts.—2.º 20 pts.—3.º 15 pts.—4.º 10 pts.—Distancia 2000 metros.

3.ª carrera.—Gran campeonato de Baleares.—2 premios: 1.º medalla de oro.—2.º medalla de plata.

4.ª carrera.—Equipos blancos y negros.—3 premios para el equipo vencedor.—Distancia 1500 metros.

5.ª carrera.—Gran Handicap.—4 premios objetos de arte.—Distancia 2000 metros.

6.ª carrera.—Para los que no hayan obtenido premio en las anteriores.—3 premios objetos de arte.—Distancia 1500 metros.

7.ª carrera.—Cintas.

Precios

Silla con entrada 1'50 pts.

Tribuna 1

Sol.—Habrá bandeja.—A las 4 en punto.

